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Exercicio 1 Observe que a equagio diferencial Sabendo que y(0) = 2, seque-se que
3
Y — ycosx = xe¥ tsenx a=3
é linear, sendo ea solugdo do PVI1é portanto,
p(x) = —cosx y(x) = %esenx (exz +3)
f(x) — xex2+senx ]

Desta forma, considere
1) = [p(x)
= —/cosxdx

= —senx + ¢y

com cg € R. Tomando cy = 0, segue-se que

plx) = e

—senx
=e€

a(x) = [u(x)f (x)dx

_ 2
— /e senxxex +senxdx

= /xexzdx
1

2
_ L ox
—26 +c1

com c1 € R. E, finalmente,

Exercicio 2 Observe que a equagio diferencial
/
Y +4—xyy =0
usando separagio de varidveis, pode ser reescrita como

2y =y +4 &

2

ydy _ dx

v +4 a2
Integrando os dois lados desta equagdo, obtém-se
(P +4)= 1 +c &
In(y2+4) = =2 +2¢, &
Y d= e 5o &

y= £/ cle_% —4

Exercicio 3 Perceba que a equagdo diferencial
x3 f ! __

e +seny+ (3cosy)y =0
Pode ser reescrita da seguinte maneira

X x —

(e +seny) dx—l—(scosy) dy =10 1)
Considere
M(x,y) = e+ seny

N(x,y) = %cosy



e observe que

M,y = cosy
1
Ny = 3 oSy
e, além disso,
My - Nx _ g
N x

O que significa dizer que a equagio dada pode se tornar
exata e seu fator integrante é dado por

sy =el

— 2Inlx[+co
2
— eln\x| %0

= ef0x?

= Clx2

com cp = €0 ecy € IR. Escolhendo c; = 1 e
multiplicando a equagdo (1) por u, tem-se

x3cosy

x? (e"3 + seny) dx + dy=0

que é exata. Para encontrar as solugdes desta equagio é
necessdrio resolver o seguinte sistema

af_ 2 (3
gfx (e +seny)
af x3cosy

ay 3

Integrando em relagdo a y a sequnda equagdo do sistema,
obtém-se

x3sen
flay) = 5 4 k()
Donde seque-se que
af 42 /
Eriaty seny + k'(x)

Comparando este resultado com a primeira equagdo do
sistema, tem-se que

K (x) = x2e% & k(x) = %e"g +c

com c1 € R. Assim,

x3seny

flry) = 25 k()

3 x3
x’seny + e
= 75 —|— Cl
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e a solugdo da edo em questio é dada por

flx,y) =cz, 2 €R

Ou seja,
dseny +e*
—— fta=0
3
x3 X3 _
seny+e =c
Comc € R u

Exercicio 4 Observe que a equagio
xy+yr+xt—xy =0
Pode ser reescrita como
(xy+y2+x2)dx—x*dy =0 <&
xz{{%+ (%)2+1} dx—dy} =0 <
[1+ (1)2+1} dx —dy =0

X X

Considere

y Y = ux
u==<=
x dy = xdu + udx

Assim, a equagdo pode ser rescrita como

(u+u?+1)dx — (xdu+udx) =0 &
(u> +1)dx —xdu =0 &
du
dx _
RS

In |x| = arctgu + co
comcg € R. Trazendo de volta a varidvel y, tem-se

In |x| = arctg (%) +c &

y = xtg (In[x| — o)

Exercicio 5 Reescrevendo a equagdo diferencial

(x+1) (]/ +y2) = -y,

tem-se
dy 1 )
dx + x+ =Y




que é uma equacdo de Bernoulli e pode ainda ser vista
como

_ddy 11
y2dx x+1y
Considere
u= y_l
e observe que
du o dy
dx — 7 dx
__1dy
y? dx

e, substituindo na edo dada, tem-se

di‘, 1
dx x+1

u=1

Ou seja, a edo resultante é linear, com

/P(x)dx - / a xlij—cl

=—Injx+ 1]+
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comcg € R. O fator integrante desta equagio serd entio

/P(x)dx
plx) =e
— o~ Inlx+1]+c

= 40 (x + 1)

1
x+1

onde ¢c; = te. Tomando c; = 1, tem-se

u(x) = <o [Hf (s

:(x+1)/ dx

x+1

=(x+1)(In|lx+1|+¢)

com ¢ € R. Trazendo a varidvel y de volta, tem-se

1
-=u &
y
1
o (x+1)(In|x+1]+c¢)
Ou seja,
(x) = !
S = D) (Infx+1] +¢)



